KP 13 Jest obecny ...........tlen?

Do gleby przenikam z atmosfery. Wypetniam pory i szczeliny w glebie.
Organizmy zyjace w glebie i korzenie roslin potrzebujg mnie, by moéc
oddychaé. Porowatos¢ i napowietrzenie gleby sg najwazniejszymi
wtasciwosciami gleby. W gliniastych lub utwardzonych glebach, gdzie jest

mnie bardzo mato, nie ma prawie zadnego zycia.

Zgadniesz, czym jestem? .......... tlen...........

Rozwiqzanie wpisz takze w tytule karty pracy.

1. Obecnos¢ powietrza w glebie.

Eksperyment 1 Czy kamien oddycha?

Przygotuj dwa kawatki skaty, ktére
wykopates/-as z gleby.

Umyj je i kazda skate wtéz osobno do
bardzo czystego naczynia, zdj. 1.

Przyjrzyj sie, co dzieje sie na powierzchni

skaty i na $ciankach naczynia.
Co zauwazytes/-as? ; Zdj.nr 1

Powietrze ucieka ze skaty w postaci drobnych kropelek, ktore sq
uwiezione na powierzchni skaty i scianach szkta.
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Jezeli gleba ma
dobra
porowatosé, to
sktad powietrza
w glebie jest
niemal taki sam
jak w
atmosferze.

@

Po czym poznasz, ze
w glebie jest
obecny tlen?



Eksperyment 2 Ktory typ gleby zatrzyma wiecej powietrza?

‘ A ‘ Przygotuj 3 probki gleby o tej samej wadze:
~ gliniasta, préchnicowa i z terenu zalewowego/torfowiska.

‘ B ‘ Przygotuj trzy rozciete wzdtuz potéwki plastikowych butelek. Do kazdej
~ rozcietej potowki wtdz jedng probke gleby. Rozciete butelki z probkami pot6z
na krawedzi stotu tak, aby gardto butelki wystawato za krawedz stotu. Pod kazde
gardto butelki umies¢é przezroczyste plastikowe naczynie, do ktérego bedzie

sptywaé woda.

‘ C ‘ Kazda probke zalej 1 litrem wody i obserwuj, co sie bedzie dziato,
" anastepnie odpowiedz na zadane pytanie. Zapisz swoje spostrzezenia.

Wyniki eksperymentu

CZAS GLINIASTA PROCHNICOWA Z TERENU
ZALEWOWEGO/TORFOWISKA

W ciggu Najmniej Tak jak mech torfowy Najbardziej; prawie identyczny z
2 minut hummusem
W ciggu 1 Najmniej, prawie Tak jak mech torfowy | Najbardziej; prawie identyczny z
godziny zadna woda nie jest hummusem

uwieziona

2. Obecnos¢ tlenu w roslinach

Eksperyment 3 Ktory gatunek drzewa produkuje najwiecej tlenu?

‘ A ‘ Ostroznie urwij po 3 liscie z 5 drzew lisciastych dostepnych w Twojej
okolicy: brzoza, klon, buk, lipa, wierzba ...

‘ Liscie kazdego drzewa wtdz osobno do zamykanego przezroczystego
— woreczka plastikowego. Obserwuj, co sie dzieje w srodku.

‘ Zapisz, z ktorego drzewa liscie produkujg najwiecej

tlenu. Zastosuj symbole: <>
KLON > BRZOZA = BUK > LIPA > WIERZBA
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